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关于《淮南市加快培育发展低空经济实施方案（2024—2027年）（征求意见稿）》
起草情况的说明
市发展和改革委
（2024年8月）
一、背景依据及起草过程
为进一步加快培育发展我市低空经济产业，市发展改革委立足我市低空经济产业发展基础和优势，牵头草拟了《淮南市加快培育发展低空经济实施方案（2024—2027年）（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）。
二、主要内容
《实施方案》包括三个部分，第一部分为总体要求，第二部分为重点任务，第三部分为保障措施。
第一部分为总体要求。包括指导思想和发展目标，明确了到2027年，全市低空经济产业链规上企业50家以上（全省规上企业240家），力争实现年产值100亿元（全省800亿元），建设省级以上科技创新和公共服务平台10个（全省120个），开通至周边机场2-3条通用航空短途运输航线，10条以上无人机航线，无人机商业飞行3000架次左右。
第二部分为重点任务。围绕“聚焦规划引领，推进系统化布局”“聚焦基础设施，推进网络化建设”“聚焦产业培育，推进集群化发展”“聚焦市场需求，推进多元化应用”等4个方面提出15条重点任务，全面推进我市低空经济加快培育发展。
在“聚焦规划引领，推进系统化布局”方面：强化顶层设计，编制淮南市低空经济发展规划，出台淮南市支持低空经济发展若干措施等。科学谋划“三网两平台”（低空航路航线网、地面保障设施网、低空智能信息网、低空飞行数据平台和低空监管服务平台）布局；建立军地民协同管理机制，出台《淮南市低空空中交通规则》等相关规定，健全低空飞行安全管控体系，保障低空交通安全运行。
在“聚焦基础设施，推进网络化建设”方面：科学划设航路航线，绘制低空航图，发挥谢家集通用机场航空运输功能，拓展开设固定、临时客货运航班航线，推进与省内、省外其他城市互联互通。统筹规划建设一批临时起降点、垂直起降场（点）、中转站和航材保障平台等地面保障设施，争取国家无人驾驶航空试验基地（试验区）。完善低空智能信息网，融合应用北斗数据链、北斗低空监管平台等新技术。建设低空飞行数据平台、低空监管服务平台，与省级平台实现数据和服务对接，为低空飞行器用户提供服务。
在“聚焦产业培育，推进集群化发展”方面：建立全市低空经济产业重点企业培育库，围绕低空经济产业链图谱，大力开展招商引资，建立目标企业招引库、关联企业信息库，重点引进低空经济领军企业。依托谢家集通用机场、寿县寿西湖无人装备综合试验和培训基地，积极发展检验检测、维修保养、飞行服务、教育培训、飞行器租赁等后市场服务。支持田家庵区、市高新区等县区（园区）打造低空经济发展示范区。支持淮南皖淮机电研究院联合中科大、北理工、安理大围绕飞行器整机、航空材料、飞控系统等领域建设科技创新平台。
在“聚焦市场需求，推进多元化应用”方面：开发“低空+文旅”特色项目，开展寿县古城、八公山、焦岗湖、武王墩考古遗址公园、引江济淮工程等沿河沿湖低空观光。依托我市现代仓储物流基地，大力开发“无人机+智慧物流”场景应用。推广低空航空器在国土勘察、生态治理、抢险救灾、航空应急等公共服务领域场景应用。探索“空中110”“空中120”“空中119”等应急体系，将淮南打造成皖北航空应急救援基地。拓展场景创新应用，重大节庆时期在寿县古城上空、焦岗湖湖面等区域开展无人机竞演秀。培育高空跳伞、空中交通等“低空+体育”“低空+通勤”消费新需求。
第三部分为保障措施。强化组织领导，建立低空经济发展工作协调机制；明确责任分工，相关单位要按照《实施方案》责任分工有序落实各项任务；加强要素保障，建立健全低空飞行安全保障机制，同步强化资金、土地、金融、人才等要素保障，促进低空经济加快发展。
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